
 
Aποφάσεις της 9ης συνεδρίας (22-3-2012) της Πανεπιστηµιακής Συγκλήτου  

Θέµα 1ο 
Περί της µισθολογικής κατάστασης των Πανεπιστηµιακών. 

 
 Η Πανεπιστηµιακή Σύγκλητος αποφάσισε σχετικά µε τη µισθολογική κατάσταση 
των Πανεπιστηµιακών τα εξής: 
• Εκφράζει την έντονη διαµαρτυρία της για την εξαγγελία της Κυβέρνησης για µείωση 

των αµοιβών των Πανεπιστηµιακών. 
• Τονίζει ότι τα µέλη ∆.Ε.Π. είναι η µόνη κατηγορία κρατικών λειτουργών, που 

αµείβονται µε ειδικά µισθολόγια, των οποίων οι µισθοί παραµένουν καθηλωµένοι από 
το 2004 έως το 2009, σε αντίθεση µε άλλες κατηγορίες κρατικών λειτουργών που οι 
αυξήσεις στους βασικούς τους µισθούς προσεγγίζουν το 100%. Έτσι οι σηµερινές 
αποδοχές των µελών ∆.Ε.Π. των δύο πρώτων βαθµίδων (λέκτορας και επίκουρος 
καθηγητής) κυµαίνονται περίπου στα 1.100 έως 1.400 ευρώ. 

• Επισηµαίνει ότι τα µέλη ∆.Ε.Π. είναι επιστήµονες µε τα, κατά τεκµήριο, υψηλότερα 
προσόντα συγκριτικά µε άλλους κλάδους, τα οποία αποκτώνται µετά από µακρόχρονη 
προσπάθεια, µε αποτέλεσµα ο διορισµός τους να γίνεται συνήθως σε ηλικία, κατά την 
οποία άλλοι εργαζόµενοι του δηµοσίου τοµέα, ακόµα και δηµόσιοι λειτουργοί, έχουν 
ήδη αρκετά χρόνια προϋπηρεσίας. 

• Οι αποδοχές των µελών ∆.Ε.Π. αποτελούνται σε µεγάλο ποσοστό από επιδόµατα που 
φορολογούνται ως τακτικές αποδοχές. Η άσκηση του λειτουργήµατος  του 
πανεπιστηµιακού δασκάλου προϋποθέτει συνεχή ενηµέρωση µε αγορά βιβλίων, 
συνδροµή σε περιοδικά, συµµετοχή σε συνέδρια στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, κ.λπ.  
Είναι προφανές ότι οι σηµερινές αποδοχές των µελών ∆.Ε.Π. δεν επαρκούν για τα 
ανωτέρω, µολονότι αυτά είναι προαπαιτούµενα για την ακαδηµαϊκή τους εξέλιξη. 

• ∆ιευκρινίζει ότι τα µέλη ∆.Ε.Π. που ασκούν παράλληλα ελευθέριο επάγγελµα 
υποχρεούνται, πέραν της λοιπής φορολόγησης, να καταβάλλουν το 15% από τα έσοδά 
τους στον Ειδικό Λογαριασµό Κονδυλίων Έρευνας, προκειµένου να χρησιµοποιηθούν 
για την πανεπιστηµιακή έρευνα. Και πάντως η συντριπτική πλειοψηφία των µελών 
∆.Ε.Π. δεν ασκεί ελευθέριο επάγγελµα. 

• Οι χαµηλές αποδοχές και οι επαπειλούµενες νέες σηµαντικές µειώσεις τους δεν 
αποτελούν µόνο ανασταλτικό παράγοντα προσέλκυσης ή συγκράτησης ταλαντούχων 
νέων ελλήνων επιστηµόνων στο ακαδηµαϊκό σύστηµα της χώρας, αλλά υποβαθµίζουν 
το  δηµόσιο Πανεπιστήµιο. 
 

Θ έ µ α  2ο 
∆ιαδικασία κρίσεων µελών ∆ΕΠ. 

 Η Σύγκλητος αποφάσισε οµόφωνα τα εξής:  
• ∆ιαπιστώνει ότι υπάρχει κενό νόµου σχετικά µε τη διαδικασία εκλογής και εξέλιξης σε 
θέσεις καθηγητών οποιασδήποτε βαθµίδας, για τις οποίες εκδίδεται προκήρυξη µετά την 
έκδοση του ν. 4009/6-11-2011 ή υποβάλλεται αίτηση για εξέλιξη µετά την 1η /7/2011, 
που χρήζει νοµοθετικής ρύθµισης.  



 
 
• Υποδεικνύει στα Τµήµατα ότι οι προκηρύξεις των µελών ∆.Ε.Π. θα αποστέλλονται 
κανονικά στο Υπουργείο Παιδείας προκειµένου να προβεί στις νόµιµες ενέργειες. 
• Εφόσον η προκήρυξη εγκρίνεται από το Υπουργείο, η διαδικασία πλήρωσης της θέσης 
προχωρεί οµαλώς µε αναλογική εφαρµογή του προϊσχύοντος του ν. 4009/2011 
καθεστώτος, δεδοµένου ότι ο οικείος Οργανισµός και Κανονισµός δεν έχει ακόµη 
καταρτισθεί.  
 

Εκτός ηµερήσιας διάταξης 
Θ έ µ α  1ο 

Αίτηµα προσωπικοτήτων σχετικά µε κατοχικό δάνειο. 
 

 Ο Πρύτανης ενηµέρωσε τη Σύγκλητο για την εκτίµηση της συσταθείσας,  µε 
προγενέστερη απόφαση της Συγκλήτου  Επιτροπής, η οποία (εκτίµηση) προέκυψε σε 
συνεργασία µε το ∆ικαστικό Τµήµα του Πανεπιστηµίου Αθηνών,  ως προς το αίτηµα των 
προσωπικοτήτων κυρίων: Θεοδωράκη, Κασιµάτη, Μπέη και Χρυσογόνου για άσκηση 
πλαγιαστικής αγωγής του Πανεπιστηµίου κατά της Τράπεζας της Ελλάδας για τις 
γερµανικές αποζηµιώσεις.  Η εκτίµηση είναι ότι το Πανεπιστήµιο Αθηνών δεν µπορεί να 
χαρακτηριστεί δανειστής της Τράπεζας της Ελλάδας,  δεδοµένου ότι δεν διαθέτει 
καταθέσεις στην Τράπεζα της Ελλάδας, παρά µόνο λαµβάνει διαµέσου αυτής την 
κρατική χρηµατοδότηση-επιδότηση. Συνεπώς δεν φαίνεται  ότι θα µπορούσε να 
ευσταθήσει µια πλαγιαστική αγωγή του Πανεπιστηµίου Αθηνών κατά της Τράπεζας της 
Ελλάδας σχετικά µε χορηγηθέν από την Τράπεζα κατοχικό δάνειο. 
 Η Σύγκλητος έλαβε γνώση και συµφώνησε µε τα ανωτέρω. 
 

Εκτός Ηµερήσιας ∆ιάταξης 
Θ έ µ α  2o 

Λήξη θητείας Προέδρων. 
 Η Σύγκλητος, ύστερα από ενηµέρωση εκ µέρους του Πρύτανη ότι στις 31-8-2012 
λήγει η θητεία Προέδρων Τµηµάτων και Κοσµήτορα Σχολής και  δοθέντος ότι δεν 
προβλέπεται να έχουν ολοκληρωθεί έως 31-7-2012 οι, εκ του αρθ. 76 παρ. 7 ν. 
4009/2011, προβλεπόµενες ρυθµίσεις, αποφάσισε να ζητήσει από το Υπουργείο 
Παιδείας νοµοθετική ρύθµιση του θέµατος, προκειµένου να συνεχισθεί η απρόσκοπτη 
λειτουργία του Ιδρύµατος και πάντως οδηγίες για την αντιµετώπιση του κενού που 
δηµιουργείται. 
 

Πρακτική Άσκηση Φοιτητών. 
 Αποφασίσθηκε να ζητηθεί από τα Τµήµατα που έχουν πρακτική άσκηση να τη 
θεσµοθετήσουν µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης.  Με την απόφαση της Γ.Σ. του 
οικείου Τµήµατος, η πρακτική άσκηση εντάσσεται στο Πρόγραµµα Σπουδών µε 
συγκεκριµένη περιγραφή και περιεχόµενο, χαρακτηρίζεται ως υποχρεωτικό ή 
προαιρετικό µάθηµα που διδάσκεται σε συγκεκριµένα εξάµηνα. Στην περίπτωση που 



είναι προαιρετικό µάθηµα η απόφαση της Γ.Σ. του Τµήµατος θα πρέπει να περιγράφει 
επακριβώς τα κριτήρια επιλογής των φοιτητών για τη συµµετοχή τους στο πρόγραµµα. 
Τέλος η διεξαγωγή πρακτικής άσκησης αναγράφεται στον Οδηγό Σπουδών του 
Τµήµατος. 
 

Κάλυψη δαπάνης από τον Ε.Λ.Κ.Ε. 
 Αποφασίστηκε η κάλυψη δαπάνης, από τον Ειδικό Λογαριασµό Κονδυλίων 
Έρευνας, για τη φιλοξενία εξωτερικών αξιολογητών κατά τη διάρκεια της εξωτερικής 
αξιολόγησης των Τµηµάτων,  δεδοµένου ότι το Υπουργείο Παιδείας δεν δικαιολογεί τη 
δαπάνη αυτή από τον τακτικό προϋπολογισµό. 
 
 
 

Τα  λοιπά θέµατα της Ηµερήσιας ∆ιάταξης δεν συζητήθηκαν λόγω διακοπής της 
συνεδρίας. 


